

工商银行首家智能网点在南京开业

开启全新金融服务体验,客户自助办卡5分钟搞定

12月28日,中国工商银行南京新街口支行营业部以全新面貌开门营业,成为工商银行系统中首家全功能、常态化的智能网点。据悉,这也是江苏地区首家融合了传统与未来两种截然不同的金融服务模式的智能网点,开启了全新的金融服务篇章。在这样一个“智能网点”,几乎所有的业务都可以通过智能设备自助完成,包括银行卡及密码器的申领,以及5万元以上的大额转账等业务。



功能齐全的多媒体岛吸引了体验者浓厚的兴趣 本版摄影 路军

■ 名词解释

“智能银行”:

是指可以提供全天候自助和远程人工服务模式的智慧型银行。工商银行此次推出的智能网点引入了更多的“未来想象”,依托功能丰富的自助设备,通过网点人员现场引导和远程服务相结合的模式,利用丰富的数字媒体技术和人机交互技术为客户提供全方位的服务,让金融服务变得更加简单、快捷和生动。



远程柜员通过VTM为客户服务



工作人员演示产品领取机



电子银行功能服务区

全新的 客户引导

网点服务效率提高数倍

当笔者时隔数月再次走进位于汉中路95号的这家工行网点时,里外面貌已经焕然一新。最直观的印象是,视野更开阔,多了不少终端设备,充满着时尚元素,用一个字概括就是“炫”。

这里的工作人员告诉笔者,作为工行在全国的首家智能网点,工行新街口支行营业部在今年刚刚经过一次翻天覆地的升级。在物理设计方面,网点新加入了丰富的科技时尚元素,以营造出前卫的、高科技的、科幻式的炫酷情景,突显了智能化、科技化的主题。在内部区划、自助设备摆放、产品和服务设计方面,则充分考虑了客户的便捷需求,重新定义了“以客户为中心”。

笔者注意到,工行新街口智能网点与笔者此前参观过的概念化的智能银行还有一个不同,那就是在配备智能化服务终端和设备的同时,保留了传统的柜面金融服务模式为客户服务。“这主要是为了满足不同层面客户的需要,这里不只是工行‘未来银行’的体验店,还是一个正式投入使用的综合型智能网点,是触手可及的全新服务体验。”工商银行江苏省分行信息科技部杨海燕总经理强调说。

据介绍,智能化可以大大提高网点的服务效率。在客户步入网点后,首先迎接客户的是虚拟迎宾屏,客户可以通过手势或触碰,翻页查阅网点平面示意图,快速确定在网点办理业务的路径;如果网点等候人员较多,客户还可以查阅到附近网点及交通和设施信息,选择周边近距离的网点去办理业务。进入业务办理区之前,客户在集合了预填单、叫号排队、理财产品购买和查询、特殊业务授权等功能的智能终端上刷二代身份证或银行卡,选择需要办理的业务种类,大堂经理即通过“移动助手”的智能判断,引导客户进入下一个业务处理环节。

“除了大额现金业务外,大部分业务客户都可以通过智能设备自助完成,而大堂经理利用‘移动助手’分流的效率也会更高,这里提高的不仅是效率,也提高了单位成本的效益。”杨海燕表示,虽然没有确切地测算,但智能网点较传统网点的服务效率将提高数倍是毋庸置疑的。

全新的 业务办理

办张借记卡只需5分钟

智能网点之所以能够提高银行网点服务效率,就在于智能网点延伸了银行自助服务的边界。工行新街口智能网点除了传统提供存取款和查询、转账业务的自助设备外,还引入了一批全新的客户自助设备。

其中核心的智能设备主要有四个部分:一是智能终端,包括电话银行、网上银行、手机银行终端设备,可以供客户自助办理查询、转账、购买理财产品等多种业务;二是远程柜员机(VTM)可以现场办理发卡、大额转账等以往只能在柜面办理的业务,并且可以由客户根据需要发起呼叫,由远程柜员通过视频为客户提供面对面的服务;三是产品领取机,支持客户一站式申请和发放借记卡及网上银行、手机银行电子密码器;四是智能打印机,突破了以往自助设备打印账单无印鉴的问题,提高了客户办理业务的效率,今后还可以扩充资信证明打印等功能。

申请银行卡这样的业务真能自助完成吗?在孟阳的指导下,笔者体验了一次自助办卡。在产品领取机的操作界面上,笔者点击“借记卡申请”,随即跳出来“办卡提醒”界面,包括一份申请借记卡的电子协议,笔者点击“接受”和“确认”后,系统提示插入个人身份证,在完成身份证信息采集后,机器前的摄像头同时采集了笔者的照片。这时站在笔者旁边的大堂经理手持Pad便显示了笔者提交的办卡条目,里面除了身份证扫描件外,还有已经通过公安局系统对于笔者身份信息确认的提示,以及现场采集的笔者本人照片。大堂经理在审阅这些电子材料后给予审核通过,产品领取机界面提示“审核通过”,要求笔者打印办理业务确认书,笔者点击“打印”后,机器上吐出确认书,笔者签字后交大堂经理,再点击“卡片领取”,一张新办的借记卡便从机器中吐了出来。整个过程仅用了5分钟左右。

“智能网点环境里,大堂经理将是一个非常关键的角色,客户许多自助申请的即时审核和服务都要靠大堂经理来完成。”网点经理介绍说,未来智能网点的大堂经理的人数可能会超过柜员。

全新的 客户体验

即便排队也不会再闹心

历年来,因排队时间过长引发客户投诉在银行业投诉中一直占比居高不下。工行智能网点为人们提供全新的金融服务的同时,更带来了全新的客户体验。

首先,从物理环境上,工行新街口智能网点突破传统网点“公共场所”的距离感,而是尽量给予客户一个轻松亲切的业务办理环境。比如在客户等候区,不仅有柔软的沙发、五层过滤的纯净水、免费的热点接入,给客户带来如家般的温馨感受。触控贵金属展示柜极具创意,客户能够自行操作产品展示角度,提高对贵金属产品的感知度。再比如,远程柜员机(VTM)所在区域门禁采用智能感应技术,当客户进入区域办理业务时,透明的玻璃门自动雾化,有效保护客户隐私。

其次,智能网点的智能化和人性化还体现在对排队客户的主动迎合上。在这个网点的客户等候区,客户通过触摸感应器在互动体验墙、多媒体岛、电子茶几上可以全方位了解银行的金融产品、收费标准、服务指南、优惠活动,计算贷款利息、理财产品收益,学习金融知识;娱乐区的休闲小游戏也不是一般的游戏,而是和金融相关,客户在娱乐打发时间的同时,还能学到不少金融知识。

“很新鲜,能吸引人坐下来,这样即便是排队等待,时间过得也会比较快,想烦躁发火估计也气不起来了。”一位体验者表示。



工行智能网点的这个移动跟随彩屏将全部用于公益宣传

全新的 未来银行

24小时全自助近在眼前

不少客户都反映到银行办事有“两难”,除了前面提到的排队等待时间长外,还有一个就是许多上班族上班没时间,下班时银行网点已经关门了。因此,这两年关于“银行能否延迟两小时关门”引起社会各阶层人士讨论。

笔者了解到,除了前面罗列的各项智能化优势外,未来智能网点还将在服务时间上实现突破,网点营业时间延迟到晚上8点甚至更晚并非天方夜谭。对此,杨海燕表示:“诸如电子银行服务区、远程柜员机(VTM)等智能设备在技术上可以实现24小时服务,随着新技术的推广,未来有可能逐步延长智能银行营业时间。”

智能银行是继银行业网上银行后,将传统银行服务模式与新兴技术完美结合的又一个案例,是金融服务进化的最新成果,也是互联网时代银行发展的必然选择,将成为未来银行物理网点的主流形式,并且必将为人们的金融生活带来史无前例的改变。

未来工行智能银行还将为客户提供更加灵活的营业时间、更加丰富的产品选择和更加优质的服务体验,并逐步推广,为更多的人带来更加体贴周到的金融服务。

(刘果)